

(上接 A04 版)

家有“老来俏”，老伴你别慌

老伴担忧变捧场，端起相机成“跟班”

怎样既跳好广场舞，又不耽误家务事呢？这样的烦恼几乎所有跳广场舞的大妈都有，张清芬也不例外。

“一天到晚涂脂抹粉，跳个舞还要打扮得这么艳！”在张清芬带队表演之初，她没少被老伴陈友明吐槽。“他们不理解，不过跳个广场舞，怎么还要玩出这么多花样。”张清芬说，通俗的广场舞，在街头巷尾穿个休闲装就能跳得很开心，但最近几年，广场舞朝着专业化、艺术化的方向发展，融合了更多的艺术元素，如街舞、民族舞、时装展示等。精心的舞蹈编排，必然要配上精致的妆容和美丽的服饰。而且，如今的社区文娱活动非常丰富，隔三差五就有表演，所以，大妈们展示自我的机会就更多了。

不过，对于老头子的烦恼，张清芬



张清芬也经常陪丈夫一起出去走走看看。

也没有无视。她主动请老伴去为自己捧场。“他一开始还不给面子，我求了他半天他才答应去看我跳舞。”张清芬说，老伴看了几次她们的演出后，心中的疑虑渐消。“现在好了，他不仅不问东问西了，而且还成了我们队的摄影师。只要我们外出表演，他就硬是要背着‘长枪短炮’跟去拍摄，还美其名曰‘开拓老年新题材’。”

时尚社交，我是最美聚会女王



用卷发棒烫个简单大方的发型，画个精致得体的淡妆，挑上一身洋气的衣服，再抹点香水……戴清对镜子里的自己表示满意，再看看手机，时间刚好，正在换高跟鞋，客厅沙发边冷不丁传来一声：“又出去聚会啊？”

戴清放下包，飞快地跑过去，给老伴来了个飞吻：“今天缺我不行！”

这样的对话，几乎每周都会出现在戴清家里。自打女儿结婚后，戴清和老伴的日子便格外清闲——于是，戴清便琢磨着实现自己年轻时的愿望，多与同学、姐妹们聚聚会。

S号身材，最美“战衣”来自女儿衣柜

早在2005年，戴清便加入了老同学组建的QQ群，大家也策划起每年一次的同学聚会。

“年轻时牵绊太多，孩子上学，丈夫工作忙，对于聚会，我是有想法，却没行动。”但大城市的新鲜事，对一直生活在湘阴这个小县城的戴清来说充满了吸引力。直到去年，总算闲下来的戴清才告诉自己，要勇敢一点。她开始出席各种聚会，并且不觉得这是单纯地“凑热闹”，而是“长见识”。

鲜艳的卷发，长翘的睫毛，靓丽的短裙和皮靴……在戴清参加的这个平均年龄高于50岁的同学聚会上，总能看到这样的时尚装扮。最初，戴清还中规中矩地着休闲衣、穿平底鞋，素面朝天；可随着参加聚会次数的增

多，她不仅在聊天中获得了快乐，也重新建立起自己的社交圈；更重要的是，她的时尚观念获得同学的认可，她也因此更加自信。在积极生活理念的感染下，戴清发现，谁说只有姑娘才能“俏”？我才48岁，年轻着呢！

这天，聚会群里又响起“号召”。为了给一名女同学过生日，大伙儿决定拍合照，并做成纪念光碟。戴清一听，赶紧考虑怎么打扮才上镜。她给女儿打了个电话：“快想想，我穿什么衣服最好看？”

策了快半个小时，戴清听从建议，火速去女儿的衣柜翻出一件皮草外套，瞬间贵妇感爆棚，再一照镜子，戴清更满意了——身材保持得不错，女儿S码的衣服也能套进去。

姐妹团“征战”美容院，研究怎样“不掉粉”

“你们这帮女同学都是大美女啊！”每每听到这样的夸奖，戴清都很自豪。管理妆容、身材、服饰，戴清想把日子过得更精致，同学聚会便还包括了女同学一起“组团美容”，大家护肤、化妆、美甲，样样不落。

曾经，戴清的母亲有句口头禅：“我都老了，不搞年轻人的事”，但戴清不愿如此，“人越往老年走，就越要找点事做”。她希望做“冻龄美女”，实际效果也不错，“姐妹团”成员的皮肤都相当水灵，身边越来越多的同龄人也想加入她们。如今，小小县城里已有近5家美容院成为她们的“根据地”。而最近戴清和姐妹们研究得最多的，

是上了年纪的人化妆时如何才能让妆容更服帖，不至于“掉粉”呢？

戴清对聚会的热情也的确会让丈夫时不时酸上一把。“一周要聚两三次，每次还要精心打扮。”丈夫也特别委屈，“不能怪我不支持，出个门而已，漂亮给谁看呀？”

对此，戴清和姐妹们将其称之为“老头子的焦虑”，而“拉老伴入会”也成了她们的解题方式。“我们一聚会就邀请家里那位参加，最关键是要让他融入进来，我的朋友也是他的朋友。”就这样，戴清的同学聚会发展成了家庭式聚会，“有些家属还自愿充当摄影师，给我们拍合照呢！”

链接

中国老年钢管舞第一人

曾经在全国爆红的“钢管舞奶奶”孙凤琴就用行动证明：钢管舞不是年轻人的专利。年轻时就爱美

的孙凤琴喜欢打扮，尤其爱穿红衣服，被同事戏称为“红牡丹”。2012年8月，60岁的孙凤琴参加中国第六届

钢管舞锦标赛，夺得了老年组的冠军，并开创了老年钢管舞的先河，成为中国老年钢管舞第一人。

淘宝大妈模特，日赚五千很正常

随着电商的发展，一些“妈妈级”女性当起了中老年平面模特，薪水也是相当给力。

上妆、造型、摆POSE、拍摄……这是淘宝上有名的中老年服装模特之华阿姨退休后的生活常态。今年52岁的她在从事模特行业

前甚至没有化过妆。但因为表现出色，如今来找之华阿姨的老年用品商家越来越多，甚至还有很多外地商户请她过去拍摄。这两年，她给母女装、婚庆装、珠宝、帽子、手机都当过模特。最忙的时候，之华阿姨一天要赶好几个场子，别人说她这

么抢手，都快赶上明星了。

如今，不少淘宝模特的日薪在400元到1500元不等，但这在之华阿姨看来都是“毛毛雨”。她现在是按照件数来计费，一件衣服50元，一天通常拍摄100件衣服，日薪就有5000元。

五旬阿姨“组团”整容拼年轻

日前，在杭州某医疗美容医院，来了三位年龄相仿的老太太，其中最大的王阿姨已经55岁了，最小的李阿姨也有53岁。她们专程结伴来整容，想要变年轻，并在即将到来的同学会上，吓那些几十年没见的老同

学一跳。

“现在的年轻人都是比谁职业好、比谁收入高，我们老年人就是比谁更年轻，比谁更不服老。”毛阿姨说，她们不想按照明星来整容，只是拿来了自己年轻时的照片，希望让自己看起来“如

同时光往回走了”。

该医疗美容医院的负责人也表示，目前，50岁以上的中老年人整形比例正在不断上升，在该院已经占到了20%，并且都是子女陪同、子女付费。

专家

女人“俏”出时代感



肖琼琼 湖南女子学院女性服饰文化研究所所长、人物形象设计教研室主任

与其说女人“老来俏”，不如夸她们“爱分享”。当下，大多数女人重视自己的仪容仪表，一改传统社会的“黄脸婆”形象，这是社会发展、精神进步的表现。

“老来俏”是中国女人的特有现象，反映着我们消费

水平、能力、观念的变化。从时代进步的角度来看，上世纪60年代，女人不爱红装爱武装，只敢穿着灰色、蓝绿色的服装和军装，一旦爱漂亮，哪怕抹点香喷喷的“雪花膏”，都可能被旁人指指点点。七八十年代改革开放，西方文化更多地影响中国，女人们的思想随着社会的进步而改变，也渐渐有了“保养”之说。她们穿鲜艳的衣服、化妆、护肤，开始打心底重视自己，也学会分享自己的美丽和经验。90年代后，国家经济高速发展，为女人的爱美之路提供了有力保障。这

个时代，更多女性开始追求个性，自我意识的增强让她们更注重每一个年龄阶段的生活，即便是“夕阳近黄昏”，也要“红成一片天”。

当然，从心理角度来看“老来俏”现象，这是女性寻求存在感、认同感的表现。在追求男女平等的时代，女性更需要社会的认可，而这种认可首先来源于自我形象、社会价值、家庭地位的提升。所以，善待身边的“老来俏”，她们的积极乐观很可能也在无形中感染着你，改变着你的家庭。

男人也要大方“绽放”



李斌 中南大学公共管理学院社会学教授

人在不同阶段，生命发展周期和扮演的角色都不同。而在进入“退休”这个社会情境后，男性的转变调整时间的确比女性要慢。

因为在退休前，女人除了正常工作外还要善管家务，社区基础强于男性；而男人主要拼事业，活动场所多在单位，退休后突然让他们融

入社区文体活动或接受新事物，可能会有不同程度的困难。因此，很多男性退休后还返聘继续工作，女性返聘相对要少些。

因此，社区文体活动“阴盛阳衰”现象的产生与男女不同性格、心理特征有关。一般来说，女性老年朋友在生活中更注重人际关系的培养，她们相对外向，更愿意和外界交流，参加团体活动。男同胞则更倾向于书法、球类、摄影、下棋、打麻将这样的活动，或者宁愿在家带孙子、做饭，反转化成“女主外、男主内”的局面。

但不管是唱歌、跳舞、

做操还是组建老年人模特队、合唱团，这些活动不仅能舒展胸臆，还能培养乐观豁达的心态，对人是有益的。所以，那些沉迷于麻将等静态运动的中老年男同胞们，如果行动方便，还是尽量多和老伴出去走走，接“地气”，大大方方地绽放老年第二春。这样也会有助于消除夫妻间的误解，避免对伴侣“老来俏”的妒忌和猜疑。另一方面，性格外向的女性也可以适当地带动老伴，共同参与一些他们能够接受的活动，千万不要只顾自己玩，而把对方“遗忘”在家。

(下转 A06 版)